

## 百年嬗变， 永远的母亲河

苏州河终究还是上海的母亲河。她连通长三角，又通过黄浦江连通长江，连通大海。这是文明交汇之所，这是上海梦想之地……

□ 主笔 | 姜浩峰

“上个世纪70年代，我们搬到这里住。搬来后不久，  
上女儿出生。现在女儿都40岁了。”家住康定东路33弄世德里、年已70岁的高雪兰女士如此感慨时，正逢苏州河42公里岸线贯通92%，距离基本贯通之期已不遥远。

在11月26日至27日召开的上海市第十五届人大常委会第二十七次会议上，市住房城乡建设管理委主任黄永平向大会作关于黄浦江和苏州河公共空间贯通开放和品质提升情况的报告。其中披露，到今年底，将基本实现苏州河中心城区42公里滨水岸线贯通开放。

对一代又一代上海人来说，苏州河是阿拉永远的母亲河。高雪兰每天上午5点起床，晨练时间，她会去河边慢跑。在河边，高雪兰会遇到钱凤。和自己女儿差不多年龄的钱凤，是“青青护河队”的成员，家住石门二路街道恒丰居民区的她，和伙伴们每天都会到苏州河畔蝴蝶湾花园附近走一走，听一听鸟鸣，



今日苏州河口鸟瞰。

20世纪、21世纪之交的苏州河口鸟瞰。摄影 / 陆元敏



闻一闻花香。

回想起来，在并不遥远的过去，在高雪兰的女儿，或者钱凤年少时，苏州河边很少听得到鸟鸣，黑臭的河水才是常态，特别是夏季大雨之前，气压降低，那黑臭的气息在空气里翻滚着，翻滚着，隔着多个街区，都能感受到……

而这一切，已经翻篇。在苏州河昌化路桥至江宁路桥之间，有一个梦清园，其中包括了苏州河第一大岛——大鱼岛。在这座人工岛上，以及河畔的梦清馆中，可以看到上海近代以来苏州河的污染状况，以及治理过程、现状。随着20世纪90年代合流污水工程、工厂搬迁等工作的完成，苏州河已经达到了上海人梦想之清。2015年，海派作家王唯铭曾对《新民周刊》记